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ВСТУП 

Реформування освіти в Україні є стратегічним загальнонаціональним 

пріоритетом державної політики. Особливої уваги й підтримки з боку держави 

потребують діти з порушеннями психофізичного розвитку, оскільки, на жаль, у 

суспільстві зберігається уявлення про неможливість здійснення суттєвого 

впливу на їх майбутню долю. Державною національною програмою „Освіта” 

(„Україна ХХІ століття”) визначені завдання щодо пошуку оптимальних та 

перспективних шляхів демократизації, гуманізації освітнього процесу та нових 

підходів до педагогічної діяльтності працівників освіти.  

Значну увагу концепції раннього розвитку і вільного виховання приділяли 

видатні зарубіжні вчені Г. Вінекен, Дж. Дьюї, Е. Кей, Г. Шарельман, Р. Штайнер. 

На тлі цієї концепції, де дитина вважалася основою, центром побудови освітнього 

процесу, формувалися педагогічні погляди М. Монтессорі. Спираючись на 

дослідження зарубіжних учених, педагогів, лікарів, психологів, філософів 

Й. Гербарта, Ж. Ітара, Дж. Локка, Й. Песталоцці, П. Пінеля, Ж.-Ж. Руссо, 

Е. Сегена, Ф. Фребеля, вона розробила ориґінальну педагогічну систему, 

провідними ідеями якої є вільне виховання та ранній розвиток дитини, і визначила 

педагогічні умови її реалізації. 

Зростаючий інтерес до наукових ідей і поширення досвіду М. Монтессорі 

в освітній галузі сприяв вивченню її методичної системи. Дослідженням 

педагогічної спадщини М. Монтессорі займалася значна кількість як 

вітчизняних, так і зарубіжних науковців. Різні аспекти виховної системи 

відомого італійського педагога, психолога, філософа, лікаря М. Монтессорі, її 

педагогічна діяльність аналізується в широкому спектрі наукових публікацій 

вітчизняних вчених, педагогів (А. Андрушко, В. Горюнова, І. Дичківська, 

Б. Жебровський, В. Золотоверх, Н. Кравець, Т. Михальчук, Т. Мостова, 

Т. Поніманська, Н. Прибильська, О. Савченко, К. Стрюк). 

Система М. Монтессорі розкривається у працях провідних учених у галузі 

педагогіки, психології (Т. Афанасьєва, М. Богуславський, С. Володін, 

Д. Сороков, М. Сорокова, С. Сумнітельна, К. Сумнітельний, М. Якімова) та 

представників зарубіжної наукової школи (Г. Кольберг-Шредер, Р. Крамер, 
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П. Лілард, Е. Стендінг, Д. Фішер, Е. Хейнсток, Т. Хелбруг).  

Із розвитком української державності, відродженням національної 

самобутності, проголошенням курсу на інтеґрацію в Європейський освітянський 

простір виникає необхідність глибокого переосмислення спадщини педагогів 

минулого, визнаних класиками світової педагогіки з метою неупередженої, 

об'єктивної оцінки їхніх педагогічних надбань, поглядів, переконань та 

використання їх у сучасній дошкільній педагогіці. 

Недостатня розробленість означеної проблеми, її важливість у процесі 

модернізації змісту навчання дошкільників та вдосконалення методів навчання 

зумовили вибір теми дипломної роботи „Ідеї М. Монтессорі про індивідуальне 

та вільне виховання дітей дошкільного віку та використання їх в сучасній 

теорії та практиці ДНЗ”.  

Об’єкт дослідження – педагогічна спадщина М. Монтессорі. 

Предмет дослідження – ідеї раннього розвитку і вільного виховання дітей 

дошкільного віку в спадщині М. Монтессорі та досвід їх використання в 

сучасних закладах дошкільної освіти. 

Мета дослідження – здійсненні аналізу педагогічної діяльності 

М. Монтессорі та висвітленні внеску педагога у розв’язання проблеми 

індивідуального і вільного виховання дітей дошкільного віку, можливості його 

використання в умовах сучасного розвитку закладу дошкільної освіти. 

Відповідно до предмета та мети дослідження сформульовано наступні 

завдання:  

1. Здійснити аналіз основних етапів формування світогляду та 

педагогічних поглядів М. Монтессорі, її життєвого і творчого шляху. 

2. Проаналізувати теоретичні засади навчання і виховання дітей у 

працях М. Монтессорі. 

3. Виявити можливості реалізації концепції індивідуального та 

вільного виховання дітей дошкільного віку, розроблені М. Монтессорі. 

4. З'ясувати вплив педагогічних ідей М. Монтессорі на формування 

поглядів українських педагогів та показати можливість їх практичного 

використання в освітньому процесі сучасного закладу дошкільної освіти. 
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Методи дослідження. Для досягнення окресленої мети наукового пошуку 

та розв’язання поставлених завдань використано комплекс загальнонаукових 

методів дослідження, а саме: пошуково-бібліографічний метод вивчення 

філософської, психолого-педагогічної, методичної літератури та аналізу 

наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників; порівняльно-зіставний 

метод; системно-структурний метод; історико-ретроспективний метод. 

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що здобуті в 

процесі дослідження дані сприятимуть збагаченню історико-педагогічного 

знання, відродженню педагогічної спадщини М. Монтессорі та творчому 

використанню її педагогічних ідей в теорії і практиці виховання дошкільників.  

Висновки, зроблені на основі вивчення педагогічної спадщини 

М. Монтессорі, можуть стати у нагоді вихователям закладів дошкільної освіти, а 

також здобувачам вищої освіти як науковий матеріал для розв’язання проблем 

раннього розвитку та вільного виховання дітей дошкільного віку в наукових 

роботах.  

Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і науково-

практичних конференціях у 2017 та 2018 рр. 

Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та 

методик дошкільної освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імен Івана Огієнка (2017–2018, 2018-2019 н. рр.). Є одноосібна публікація. 

ˮРозвиток філософських ідей про природу і розвиток дитини в педагогічній 

спадщині Марії Монтессоріˮ у збірнику матеріалів ІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції ˮВід творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії педагога з дитиноюˮ (Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик 

дошкільної освіти, управління освіти і науки Кам’янець-Подільської міської 

ради ; [відпов. секр. Н.Г. Каньоса]. Київ : Міленіум, 2018. С. 229-232.). 
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ВИСНОВКИ 

Марія Монтессорі – видатний італійський педагог і психолог, досвідчений 

дитячий лікар і релігійний філософ, дослідник і популяризатор нових 

гуманістичних ідей. її погляди щодо психолого-педагогічної підтримки дітей 

вплинули на розвиток зарубіжної та вітчизняної педагогічної теорії і практики, а 

також на становлення дошкільної педагогіки. Педагог змінила традиційну 

систему освіти й визначила нові підходи до навчання та виховання дітей у. 

На становлення особистості М. Монтессорі як реформатора освіти 

вплинули наукові ідеї видатних вчених епохи Просвітництва. Гуманістичні ідеї 

П. Пінеля, теорія „вільного вихованняˮ Ж.-Ж. Руссо, вчення про розвиток 

здібностей дитини на основі законів природи Й.Песталоцці, система „дитячого 

садкаˮ Ф.Фребеля – фундаментальні наукові погляди, що сформували видатного 

фахівця освіти. 

Світоглядний розвиток італійського педагога відбувався на основі 

наукових праць відомих філософів И. Гербарта та Дж. Локка і вилився у 

створення „Космічної теорії”.  

Аналіз наукових праць М. Монтессорі показав, що її педагогічна система 

створена на основі досвіду її роботи з розумово відсталими дітьми. Основними 

положеннями даної системи є визнання самоцінності дитячого життя, 

врахування інтересів та потреб кожної дитини, створення спеціальних умов для 

навчання, які б забезпечували процеси саморозвитку та самовиховання 

особистості, шанобливе ставлення дорослого до дитини. 

На думку М. Монтессорі, кожна дитина, з її можливостями, потребами, 

системою стосунків, проходить свій індивідуальний шлях розвитку. Тому 

виховання повинно спиратися на дані спостережень за конкретною дитиною та 

закони її природного розвитку. 

Як психолог, М. Монтессорі розробила вікову періодизацію розвитку 

дитини, ввела в науковий обіг та дала визначення поняттям: „абсорбуючий 

розумˮ, „сензитивні періоди”, „поляризація увагиˮ, „нормалізаціяˮ; вважала, що 

ці процеси в розвитку дитини необхідно враховувати у вихованні. Важливого 

значення вона надавала активізації діяльності дитини, вказувала на роль праці, в 
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ході якої відбувається розвиток уваги та вольових процесів. Науковець виз-

начила три ступені формування волі: повторення дії, самодисципліна, 

слухняність. 

Педагог зауважувала, що дитина неусвідомлено „вбирає в себеˮ те, що 

необхідно для формування її особистості: мову, рухи, поведінку, стосунки між 

людьми, культуру. Цей процес вона назвала „абсорбуючим розумомˮ. 

Марія Монтессорі визначила шість основних сензитивних періодів – 

найбільш сприятливих періодів розвитку будь-яких видів діяльності, 

формування окремих психічних функцій у розвитку дитини: сензитивний період 

розвитку мовлення; сенсорного розвитку; сприймання і встановлення порядку; 

розвитку рухів та дій; формування поведінки; розвитку соціальних навичок. 

Педагогічна технологія М. Монтессорі має свої методологічні засади. У ній 

чітко визначені мета, завдання виховання та шляхи їх вирішення на кожному 

віковому періоді розвитку дитини. Основною метою виховання, за 

М. Монтессорі, є виховання вільної, самостійної, відповідальної, соціально 

активної і соціально адаптованої особистості, яка здатна змінювати навколишній 

світ і себе саму в ньому. 

Основоположні ідеї М. Монтессорі полягають в тому, що виховання 

дитини потрібно починати з народження й здійснювати впродовж усього життя. 

У немовляти існує певна психічна сила, що допомагає йому розвиватися. Тому у 

вихованні дитини раннього віку слід надавати важливої уваги використанню 

внутрішніх можливостей психіки. Необхідною умовою реалізації раннього 

розвитку дитини є розвиток відчуттів у певному порядку, тобто виховання 

сенсорної культури. У перші три роки життя малюк володіє „вбираючим 

мисленнямˮ, за допомогою якого відбувається природне накопичення вражень 

про оточуючий світ, проходження первинної соціалізації. 

Отже, педагог вважала, що повноцінне пізнання навколишньої діяльності, 

а також розумовий та моральний розвиток дитини залежить, перш за все, від 

розвитку сприймання та органів чуття. Важливого значення вона також надавала 

розвитку рухової сфери, мовлення.  



96 

М. Монтессорі розробила власну систему виховання, де значної уваги 

приділила сенсомоторному розвитку дітей. Педагог визначила двоєдину мету 

сенсомоторного виховання; враховуючи їх біологічну та соціальну значущість; 

біологічну сутність виховання забезпечує закономірний процес розвитку 

здорової дитини або можливий процес розвитку тих чи інших порушеннях 

здоров’я; соціальна ціль може бути досягнута, якщо дитина проходячи через 

етапи розвитку, вже в дорослому віці виявляється адаптованою до життя у 

соціальному середовищі. Основу концепції сенсомоторного виховання 

М.Монтессорі становили системи виховання Ж.Ітара та Е.Сегена. 

При створенні власної методики М.Монтессорі спиралась на теорію 

вільного виховання. Спостерігаючи за дітьми в процесі навчання, педагог 

визначила, що діти мають природжену потребу в свободі й спонтанності. 

Свобода, за М.Монтессорі, – це не вседозволеність, а використання дитиною 

внутрішніх потреб для реалізації можливостей. 

Свобода в технології М.Монтессорі – це: вільне пересування дитини по 

приміщенню; самостійний, вільний вибір діяльності та місця її виконання; 

вільний вибір дидактичного матеріалу для задоволення пізнавальних потреб; 

свобода в самостійному визначені тривалості виконання діяльності; самостійний 

вибір рівня освіти; свобода в комунікації та виборі партнера для спільної роботи.  

Один з основних принципів вільної діяльності – це дисципліна та порядок. 

Дитина стає вільною, дисциплінованою, незалежною у відповідних умовах. Тому 

важливо, щоб навчання та виховання відбулося у спеціально створеному 

середовищі, при організації якого слід враховувати фізичні та психічні 

можливості й потреби кожної дитини в групі. Спеціально створене середовище 

та дидактичні матеріали збагачують загальний розвиток дітей із порушенням 

інтелекту, впорядковують їх хаотичні уявлення про оточуючий світ, виховують 

самостійність, бажання навчатися, дають можливість отримати соціальний 

досвід, що відповідає їх розвитку. За допомогою них дитина засвоює культуру й 

цивілізацію країни, в якій живе, на власному досвіді вчиться розуміти природу 

та орієнтуватися в ній.  
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Однією з вимог успішного розвитку дітей є створення і підтримування 

взаємозв'язку між дитиною і розвивальним предметно-просторовим 

середовищем. Тому дорослий має створити умови для вільної діяльності дитини, 

які б відповідали потребам її внутрішнього життя  „виховний простір”. 

„Виховний простір” включає в себе: 

 використання дидактичних матеріалів, що упорядковують уявлення дитини про 

властивості оточуючих предметів. Ці матеріали не тільки розвивають психічні 

функції дитини, а й сприяють компенсації порушень;  

 створення умов для вільної діяльності дитини та доброзичливої атмосфери. За 

цих умов дитина стає незалежною, спроможна робити власний вибір;  

 естетичне оформлення приміщення;  

 раціональне застосування альтернативних методів виховання.  

Аналізуючи педагогічну та наукову спадщину М.Монтессорі, було 

розкрито дидактичні умови реалізації принципів навчання, зміст і напрями 

освітнього процесу. Встановлено, що принципи, зміст і напрями побудови 

освітнього процесу за ідеями М. Монтессорі відповідає всім принципам та 

напрямам сучасної дошкільної педагогіки. 

Сьогодні ідеї М. Монтессорі знову стали предметом ретельного вивчення, 

вони активно впроваджуються в практику закладів освіти з урахуванням 

сучасних соціальних, економічних, культурологічних умов розвитку України та 

нагромадженого на попередніх етапах досвіду навчання дітей дошкільного віку, 

який пройшов випробування. 

З'ясовано, що Монтессорі-педагогіка використовується практично в усіх 

країнах світу за різними напрямами. Впродовж останнього десятиріччя в усіх 

демократичних країнах Західної Європи та США детально вивчаються 

можливості й ефективність використання ідей італійського педагога в 

педагогічній роботі з дітьми дошкільного віку.  

Позитивні результати впровадження Монтессорі-педагогіки в роботі з 

дітьми дошкільного віку спостерігаються і в Україні. Розроблено власну модель 

школи Монтессорі, в якій реалізуються нові тенденції у вихованні, але 
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застосування педагогічного досвіду італійського педагога широкого 

розповсюдження не отримало. 

Слід зазначити, що технологія М. Монтессорі створює реальні можливості 

для реалізації інтегрованої (інклюзивної) освіти, тому що вона зумовлює 

відповідний рівень розвитку дитини. Дана технологія набуває важливого 

значення не тільки для організації особистісно-зорієнтованої педагогічної 

моделі, але й забезпечує ефективність корекційних впливів. Це дає можливість 

формувати в дітей з особливостями психофізичного розвитку соціальну 

компетентність. 

Проте, широкого розповсюдження цей досвід роботи не отримав. Все це є 

свідченням того, що можливості комплексної (медичної, психологічної, 

соціальної, педагогічної) допомоги дітям з порушенням інтелектуального 

розвитку не вичерпані. На наш погляд, доцільно було б впроваджувати досвід 

зарубіжних педагогів, психологів, дефектологів щодо використання технології 

М. Монтессорі в освітній роботі з дітьми дошкільного віку. 
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